



11月26日,为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和省委十二届十一次全会精神,湖北省中国特色社会主义理论体系研究中心、武汉大学和湖北省加快建成中部地区崛起重要战略支点领导小组办公室,在汉举办“面向‘十五五’加快建成中部地区崛起的重要战略支点”理论研讨会。来自国家相

关部委和科研院所、国内多所高校和省内科研单位的多位专家学者,从“十五五”时期中部地区崛起的历史方位、战略逻辑、重要任务,以及湖北聚焦支点建设加快构建现代化产业体系、推动科技创新和产业创新融合发展、推进高水平对外开放等方面工作进行深入研讨。本报刊发部分发言摘要。

# 面向“十五五” 加快建支点

## 聚焦高质量发展做好自己的事

张燕生 中国宏观经济研究院研究员



待、公平竞争的营商环境;二是理顺开放开放与中部地区崛起的关系,提升湖北经济、城市、产业、人才国际化的水平和质量;三是理顺自立自强与国际合作的关系,推动光谷在全球前沿技术迭代中增强竞争力。

锚定发展目标,坚持稳中求进。围绕2035年人均GDP达到中等发达国家水平的目标,湖北需保持经济运行在合理区间,延续经济发展量质齐升的良好态势。

聚焦高质量发展,践行新发展理念。湖北要坚持以经济建设为中心,以高质量发展为主题,将创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念落到实处,有效应对国际环境与大国关系变化的影响,坚守发展定力。

构建新发展格局,重塑枢纽新优势。湖北应利用“九省通衢”的区位优势,打造通达全国、链接全球的枢纽新

格局,践行布局战略支点重大工程。着眼共同富裕,提升民生福祉。湖北应借鉴他省先进发展经验,探索具有湖北特色的共同富裕路径和模式,实现有效市场提高效率和有为政府维护公平的双目标。

全面深化改革,加速动能转换。湖北要聚焦建设现代化产业体系、加快高水平科技自立自强,做强本地消费市场,加快从投资驱动向创新驱动转型,大力发展基于数字化转型和绿色转型的新兴产业和未来产业。

抢抓数字化机遇,开拓场景应用。湖北应培育参与国际合作和竞争新优势,打造有条件跻身世界前沿技术迭代行列的产业集群,通过提升全要素生产率,在新赛道、企业转型、行业应用、社会治理、民生改善等领域打造新场景,不断创造新价值,让新业态惠及民生。

## 与国家区域发展战略同频共振

张东强 国家发改委原地区司副司长、一级巡视员



把握国家区域发展战略的战略意图。党的十八大以来,我国实施了京津冀协同发展等多个区域重大战略,与原来实施的“四大板块”战略共同构成我国改革开放空间布局。“四大板块”战略为西部大开发、东北振兴、中部地区崛起、东部率先发展,突出的是发挥各地比较优势、缩小区域发展差距。中部地区崛起作为其中的重要方面,在区域协调发展中扮演着重要角色,在改革开放空间布局中占有重要地位。

把握以新发展理念推动中部地区崛起。创新发展按照研究开发、中间试验、量产上市、形成产业链的路径,推动科技创新与产业创新深度融合,构建现代化产业体系;协调发展依托长江中游城市群和中原城市群发展都市圈,以县域为单元统筹城乡发展;绿色发展以长江

黄河流域为主线,加强与东西部生态环境保护协作,落实“双碳”部署,加快培育绿色新动能;开放发展依托长江黄金水道,用好中欧班列、陆海联运等开放平台,打造内陆开放高地;共享发展注重提升基本公共服务保障能力,增加高品质公共服务供给,让发展成果惠及中部地区人民群众。

把握湖北支点建设的重点任务。一是推动长江中游城市群加快发展,湖北要发挥好自身作用,担好大责,探索中心城市引领城市群、城市群带动区域发展的新机制,以助力提升服务中部其他地区金融、碳交易等功能为重点,加快打造全国经济增长极;二是继续发力将中国(武汉)光谷打造成中部乃至全国的一张金名片,为中部地区加快崛起注入更强大的动能。

## 新时代湖北发展的定位、动因与路径

邹薇 湖北省政协常委、武汉大学经济与管理学院教授



汉自古为发展要地,历史底蕴深厚;地理维度上,湖北联通四大国家级发展区域,是长江中段关键枢纽;改革维度上,湖北是老工业基地、红色沃土,更是改革开放的重要前沿;开放维度里,湖北进出口增速亮眼,鄂州花湖国际机场货运规模跻身全国前列,外贸增长强劲;新时代维度下,加快建设支点是习近平总书记赋予湖北以之的战略定位,武汉被明确为中部地区的中心城市。

现实指标突出湖北加快建设支点的动因。全球层面,中国式现代化加速推进,经济实力、科技实力、综合国力显著增强,国际影响力大幅提升;全国层面,中部地区经济总量占全国的比重进一步提高,科教实力显著增强,基础设施明显改善,崛起势头强劲,日益成为全国经济重要支撑;省域

层面,湖北经济增速、人均GDP等指标在中部领先,发展基础持续夯实,具备加快建设支点的实力。

实践路径保障湖北支点建设蹄疾步稳。一是聚焦核心技术打造创新支点,强化科教人才优势,夯实产业基础,提升科研成果转化能力;二是升级枢纽格局建设开放支点,构建新时代交通格局,激发“九洲通衢”优势;三是做强产业与区域支撑构筑增长支点,强化武汉、襄阳、宜昌“金三角”引领作用;四是依托长江大保护建设生态支点,筑牢长江生态屏障,打造美丽湖北与世界级文化旅游目的地;五是传承荆楚文化与革命精神,以文化赋能现代化建设;六是推进城乡融合实现共富支点,推进高品质城市建设、城乡深度融合、县域经济提质。

湖北作为经济大省、科教大省、生态大省、农业大省,有基础有条件在全国发展大局中打头阵、勇争先、走在前、作示范。

五维定位凸显湖北战略支点核心价值。从历史维度看,湖北及武

## 承担好打造“五个支点”的战略使命

樊志宏 武汉市社科院党组书记、院长



哈京广通道纵轴交汇点,承担着“腰部”支撑长江经济带高质量发展和东中西、南北方高质量协调发展的战略使命。湖北应依托长江经济带和京港澳通道大通道,努力成为东向太平洋、南向南亚、东南亚、大洋洲的“双弓箭”发展格局中的关键节点,在促进区域协调发展中发挥好支点作用。

增强产业支点贡献,助力全国全域打造现代化产业体系。湖北作为我国重要的老工业基地之一,处于经济社会发展呈现不同水平特征的地区之间的承接节点,要统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育“三线并进”,助力促进全国域新旧动能加快转换。

提升科创支点能级,助力全国教育科技人才一体化发展。湖北科教资源富集,产业创新基础扎实。应在东中西与南北方之间架起促进

全国科技创新和产业创新融合发展的桥梁,为建设教育强国、科技强国、人才强国作出更大贡献。

塑造开放支点,助力中华文明传播力影响力提升。作为承载长江文明的关枢之地,湖北应深入推进长江文明溯源研究与传播展示,不断扩大“长江文化艺术季”“大河对话”等文明文化传播交流平台的影响力,在推动中华文明与世界文明交流互鉴中发挥重要作用。

夯实生态支点,助力人与自然和谐共生现代化探索。湖北是长江干流里程最长的省份,也是南水北调中线工程核心水源区和三峡库区所在地,肩负着“一江碧水永续东流、一泓清水永续北上”的重任。应担好促进经济社会系统与自然生态系统协调发展的使命,为推进人与自然和谐共生的现代化贡献更大湖北力量。

## 中部地区加快崛起的四条战略逻辑

徐艳国 湖北省社科院党组书记



重视功能定位,坚持中部地区历史使命不动摇。从区域功能看,中部地区要始终着眼“三基地一枢纽”的定位,依托粮食生产、能源原材料、现代装备制造及高技术产业、综合交通运输优势加快崛起。从推进中国式现代化看,作为居于长江、

黄河流域的“脊梁”之地,中部地区应在中华民族伟大复兴进程中发挥更大支撑作用。

重视支点拉动,坚持发挥湖北战略支点作用的崛起策略不动摇。通过明确战略支点推动一系列国家战略的实施,也是我们党治国理政的一个重要方法。湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点,对于中部地区加快崛起具有十分重要的意义。湖北要进一步增强加快建成支点的历史自觉和政治主动,同时与中部其他省份形成更为密切的协同关系。

重视内部互动,强化中部地区崛起的主体自觉。中部六省要共同扛起中部地区崛起的重大责任,在全国发展大局中奋勇争先,作出更大贡献。要以武汉都市圈为中心推进长江中游城市群联动发展,推动

长江中游城市群与中原城市群协调联动;要基于新质生产力支撑促进中部地区协调互动,统筹发挥好武汉、合肥、长沙等地的科教资源优势,面向整个中部地区推动科技创新和产业创新深度融合,集聚资源要素培育和发展新质生产力,为中部地区发展不断注入新动能;要利用好鄂州花湖国际机场等交通枢纽优势,加快完善临空产业生态,打造中部对外开放高地。

重视外部联动,强化中部地区崛起的系统思维。中部地区需积极对接京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大世界级城市群,承接产业转移与研发落地。以武汉都市圈为中心的长江中游城市群作为高质量发展增长极,要与作为高质量发展动力源的三大世界级城市群形成高水平联动,更好融入和服务新发展格局。

## 在全国战略布局中充分发挥示范效应

孟歌 中国宏观经济学会副秘书长



本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,湖北叠加中部地区崛起、长江经济带高质量发展等多重国家战略,兼具产业转移承接、区域协调、绿色发展等重大职责使命。

湖北的支点建设有三重核心内涵。“支撑点”是立身之本、战略之基,湖北依托区位、产业、科教、生态优势,为国家经济安全、构建全国统一大市场、生态屏障提供坚实保障。“链接点”是融通内外的桥梁枢纽,随着新发展格局纵深推进,湖北有能力有条件承担好国家重大战略交汇点功能,促进要素流动与产业链、供应链、生态链等多链融合。“撬动点”是改革创新的突破口和发展的动力的源泉,湖北应通过科技创新、制度改革、绿色发展等关键领域突破带动全局跃升,推出关键领域的创新性举措,在全国战略布局中充分发挥以

点带面的战略示范效应。

明确加快建设支点的核心任务。湖北应致力打造国家新一代产业与科技创新高地,构建现代化产业体系;促进科技创新突破,支撑高水平科技自立自强;推进高水平改革开放,建设制度型开放样板;引领中部地区及长江中游城市群联动发展;建设美丽湖北,推动绿色低碳高质量发展;健全民生保障制度体系,进一步推进社会领域改革。

为保障支点建成,抓好三项政策支持。一是在对接国家规划的过程中,争取及强化政策、资源统筹;二是以武汉都市圈为中心推进长江中游城市群联动发展,打造全国高质量发展的新增长极;三是推动科技创新和产业创新深度融合,完善从基础研究到产业应用的全链条协同机制,加快发展新质生产力。

## 保持战略定力 抓住发展机遇

张建华 华中科技大学经济学院院长



面向“十五五”,湖北要把“国家战略”转化为“湖北机遇”,保持战略定力,抓住发展机遇,充分发挥自身优势,在变局中谋主动、在变革中抢抓先机,努力以自身工作的确定性推动经济社会高质量发展。

明确总体思路,强化顶层研究。中部地区崛起战略自实施以来,成果斐然,党的二十届四中全会通过的“十五五”规划建议,就中部地区加快崛起提出了明确要求。推进中部地区加快崛起,需从国家区域战略的高度把握前进方向,以高质量发展为主题,以自身工作的确定性应对各种不确定性。既要把握产业、研发、数字化转型等领域的亮点,也要破解发展不平衡问题,在县域经济、开放程度、产业协同、创新转型等方面提能升级。中部地区要用好国家战略叠加优势,依托城市群与都市圈发展,将互联互通优势与产业协同发展更好结合起来。

正视短板弱项,抢抓发展机遇。一是加快培育发展新质生产力,以“三线并进”思路谋划传统、新兴、未来产业发展;二是构建现代化产业体

系,依托中部地区“三基地一枢纽”战略定位,推进三大产业协同发展;三是推进高水平开放,通过改革打造内陆开放新高地;四是推动区域协调与城乡融合发展,助力城乡现代化;五是落实绿色低碳与安全发展,筑牢粮食安全、能源基地与生态屏障。

把握“五大抓手”,推动战略落地。中部地区应以创新驱动为突破,构建区域创新联合体,加快建设长江中游城市群联动发展;以产业升级为契机,通过传统与新兴动能双轮驱动,联动科技金融与产业创新;以区域协同为导向,依托人口和资源优势,打造中部统一大市场;以绿色转型为目标,实现生态与经济双赢,服务国家绿色低碳转型需求;以制度创新为基石,优化营商环境,为中部地区崛起和高水平开放探索可行路径。

## 以加快构建新型能源体系助力支点建设

於世为 中国地质大学(武汉)经济管理学院院长



党的二十届四中全会强调“加快建设新型能源体系”,进一步释放明确信号:以更大力度推动我国新能源高质量发展,为中国式现代化建设提供安全可靠的能源保障。

新型能源体系遵循安全高效、清洁低碳、经济普惠、多元协同的价值导

向,涵盖能源供给、输配、存储、消费、市场、技术、政策、国际合作多个领域,并呈现出五个方面的新特征。一是秉持开放、共享、共生的能源发展理念;二是构建清洁低碳、安全高效的能源结构;三是发展载体多元、转换形式多样的能源形态;四是培育技术高端、模式创新的能源链条;五是建立多种新能源协同保障的制度安排。

湖北聚焦聚力加快建设中部地区崛起的重要战略支点,大力实施能级跨越、科创引领、产业倍增、枢纽提能、美丽湖北、文化创新、区域联动“七大战略”,更加需要稳定持久高效清洁的能源供给保障,更加需要加快构建绿色产业体系、绿色能源体系、绿色制度体系,推动绿色低碳转型取得更大成效。

湖北拥有长江流域水能资源与“水电之都”优势,全球最大的水电企

业——三峡集团总部位于武汉,在加快建设新型能源体系方面具备较好的基础,未来需深挖化石能源低碳利用潜力,扩产风光储项目,培育新能源装备产业集群。湖北拥有超千公里的长江“黄金水道”,有全国领先的内河航运港口,需要为绿色动力技术创新提供更多方面的应用实践。国家在湖北设立的中碳登是全国碳市场建设的重要基础设施平台,是拉升湖北发展高度、整体提升支点能级的重大战略平台,需牢牢抓住国家加强碳市场建设的重大机遇,全面提升平台辐射力,持续做大交易规模,为经济社会绿色低碳转型提供示范引领和技术支撑。湖北创新资源富集,需汇聚更多人才、技术、资本等资源要素,加大政策支持力度,强化要素保障,让绿色成为支点建设和高质量发展最靓丽的底色。